
Compléter un tableau de proportionnalité. 
Echelle 

I) Compléter un tableau de proportionnalité. 

En utilisant le 
coefficient de 

proportionnalité 
En utilisant les colonnes 

En utilisant le 
produit en croix 

Exemple 1 :  

9 ÷ 5 = 1,8 

Le coefficient de 

proportionnalité est 

1,8 

5 1,5 

9  

Donc 𝑥 = 1,8  1,5 = 

2,7 

5 1,5 

9 2,7 
 

Exemple 2 : On veut compléter le 

tableau ci-dessous : 

5 1,5 6,5 

9   

● Pour passer d’une colonne à une 

autre, on multiplie les deux lignes 

d’une même colonne par un même 

nombre : 

      0,3 

  

5 1,5 6,5 

9 2,7  

 

       0,3 

● Pour la troisième colonne : 

Propriété : On peut additionner 

deux colonnes du tableau pour 

obtenir le résultat d’une troisième 

colonne : 

  + 

 

5 1,5 6,5 

9 2,7 11,7 

  + 

5 + 1,5 = 6,5  

9 + 2,7 = 11,7  

 

Exemple 3 : 

5 1,5 

9 𝑥 

Comme 5𝑥 = 1,5 ×
9 alors : 

𝑥 = 
9 × 1,5

5
= 

13,5

5
  

𝒙 = 2,7 

 

5 1,5 

9 𝟐, 𝟕 
 

 

  

 1,8 

 1,8 

 



II) Echelle 

1) Définition 

𝑬𝒄𝒉𝒆𝒍𝒍𝒆 = 
𝒅𝒊𝒔𝒕𝒂𝒏𝒄𝒆 𝒔𝒖𝒓 𝒍𝒆 𝒑𝒍𝒂𝒏 ( 𝒅𝒂𝒏𝒔 𝒖𝒏𝒆 𝒖𝒏𝒊𝒕é 𝒅𝒐𝒏𝒏é𝒆)

𝒅𝒊𝒔𝒕𝒂𝒏𝒄𝒆 𝒓é𝒆𝒍𝒍𝒆 ( 𝒅𝒂𝒏𝒔 𝒍𝒂 𝒎ê𝒎𝒆 𝒖𝒏𝒊𝒕é)
 

La distance sur le plan et la distance réelle doivent être dans la même unité.  

2) Propriété 

Lorsque l’on reproduit une carte, un plan ou lorsque l’on fait une maquette 
les longueurs sur le plan sont proportionnelles aux longueurs réelles 

3) Exemples 

Remarque importante : L’échelle d’une carte est 
1

400 000  

signifie que : 

1 cm sur le plan représente 400 000 cm réelle. 

Exemple 1 Sur une carte dont l’échelle est
1

400 000
, la distance entre deux villes est de 3,5 cm. 

Quelle est la distance réelle entre ces deux villes ? 
 

Distance sur le plan (cm) 1 3,5 

Distance réelle (cm) 400 000 𝑥 

𝑥 = 
3,5×400 000

1
 = 1 400 000

 La distance réelle entre ces deux villes est de 1 400 000 cm c'est-à-dire de  14 km 

Exemple 2 La distance entre deux villes est de 89 km. Quelle est la distance réelle entre ces deux 

villes sur une carte dont l’échelle est
1

400 000
? 

On convertit 89 km en cm. 89 km = 8 900 000cm 
 

Distance sur le plan 1 𝑥 

Distance réelle 400 000 8 900 000 

 

𝑥 = 
1 × 8 900 000

400 000
 = 22,25

  

La distance entre ces deux villes sur le plan est de 22,25 cm. 

 



Exemple 3 Sur une carte, 5 cm représente 25 km en réalité. Quelle est l’échelle de ce plan ? 

On convertit dans la même unité les deux longueurs. 

25 km = 2 500 000 cm 

Méthode 1: On utilise la formule : 

 𝑒 =  
𝑑𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑠𝑢𝑟 𝑙𝑒 𝑝𝑙𝑎𝑛 ( 𝑑𝑎𝑛𝑠 𝑢𝑛𝑒 𝑢𝑛𝑖𝑡é 𝑑𝑜𝑛𝑛é𝑒)

𝑑𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑟é𝑒𝑙𝑙𝑒 ( 𝑑𝑎𝑛𝑠 𝑙𝑎 𝑚ê𝑚𝑒 𝑢𝑛𝑖𝑡é)
 =  

5
2 500 000

 =  
5÷5

2 500 000÷5
= 

1

500 000
 

L’échelle est 1/500 000 

Méthode 2: On fait un tableau de proportionnalité : (chercher un échelle revient à chercher 

la distance réelle représentée par 1 cm sur le plan) 

Distance sur le plan (cm) 5 1 

Distance réelle (cm) 2 500 000 𝑥 

𝑥 = 
1 × 2 500 000

5
 = 500 000

 L’échelle est 1/500 000 

 


